

一位杂文家的雷锋情怀

陶克

2024年7月25日，一个值得纪念的日子，《雷锋》杂志创刊已经9周年了。在这个难忘的时刻，我听到李庚辰先生的又一部作品集即将出版，心里非常高兴。我不是杂文家，也不是文艺评论家，但是我也想谈谈自己的感言，这是发自肺腑的心里话，不吐不快。

李庚辰先生思想敏锐，知识渊博，文风犀利。他的杂文以贴近生活、厚重锐利著称，文采激扬，憎爱分明，如匕首投枪直击时弊，让搞鬼者发怵；如战鼓军号催人奋进，使老百姓称快。人们从他的一篇篇散文中感受到了“杂文的力量”。但支撑这力量的是什么，我从和先生几十年相处中受益诸多，从而也深知其崇良向善、嫉恶如仇的为人。

我是1986年从山东调入解放军报社的，那个年代改革开放大潮滚滚，但思想混乱、道德滑坡也时常可见。面对乱象，时代呼唤雷锋，人民需要雷锋。1990年3月，党的十三届六中全会通过了《中共中央关于加强党同人民群众联系的决定》，明确提出，全体共产党员、干部，都要带头学雷锋，一切为群众着想，做人民的公仆。自从毛主席倡导的“向雷锋同志学习”活动开展以来，从上世纪60年代至今，雷锋这个响亮的名字就同树新风扬正气、做好人做好事联系在一起。改革开放后，引发出一个社会关注的问题：全国人民学雷锋，雷锋学谁？

我从当战士学雷锋，到成为解放军报社的编辑宣传学雷锋，个人的感受、职业的敏感，使我觉得这个问题是个社会关注的热点，很有必要议一议，我想试着用杂文体现一下，但那个时候我还写过杂文，就更谈不上发表了。李庚辰先生当时在解放军报社主办《长征论坛》，这个论坛的杂文作者多是全国全军的杂文高手，我这样一个在杂文界名不见经传的杂文作者能行吗？我怀着忐忑不安的心情来到李庚辰的办公室，谈了我的想法，提出想就“雷锋学谁”这个题目写篇杂文，不知行不行？他听了我的想法，十分肯定地说：“雷锋学谁”是一个耐人寻味的杂文题目，很好。他热情地鼓励我一定要把它写出来，还说杂文没什么神秘的，就像说话一样，不要喊口号说大话，要用自己的语言讲出道理来。同时最好使用一些警句、典故，使文章厚

重，精粹，有文采。后来，他又来到我办公室递给我一张便笺，让我写作时参考。这张便笺上，他写了几条警句，如柳宗元的“失其师表而莫有所矜式”，王安石的“教人治人，宜皆以正直为先”等。这个细节让我深受感动。提携新人，诲人不倦，这不就是一个乐于助人的人的活雷锋嘛！在李庚辰先生的点拨下，一篇800多字的杂文《雷锋学谁？》发表在解放军报的《长征论坛》上。对照原作，我看到李庚辰先生对稿子作了精心修改，他用特有的犀利文笔，把我没敢说到位的话讲到位了。古人云：“人师难得。”“雷锋学谁”的话题所蕴含的就是群众对现今“人师”的评价和希望。

这篇短短的文章却在军内外产生了较大影响，“雷锋学谁”也成为永久性的社会话题。2012年3月，全国学雷锋已经50周年。在全国人大代表开会期间，代表们又一次热议起“雷锋学谁”的话题，我结合代表们的发言，又以这个题目写了一篇言论，发表在解放军报“两会”专刊上。十年后，在纪念毛泽东等老一辈革命家发出向雷锋同志学习号召60周年之际，习近平总书记作出重要指示，指出，无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。要求在新时期新征程党员干部都要带头学雷锋。今年3月，又一篇“雷锋学谁”的言论，在上海市新四军历史研究会会刊《大江南北》上发表，很快在网上热传。

由一篇“雷锋学谁”的杂文，引发的社会热议和“思想风暴”长达30多年，这是不多见的。追根究源，李庚辰先生的眼界和风范，令人肃然起敬。2013年，我的言论集《评论也能变好看》出版，李庚辰先生欣然命笔，写下了《大匠诲人以规矩》的序言，他充分肯定了我在言论写作上的进步，又一次举例《雷锋学谁？》，进一步阐述了何谓评论——所谓“大匠诲人以规矩”，评论就是教人规矩的，就是回答“怎么看、怎么办”的，它对引导舆论、纠正错误，弘扬先进，敦促后进，交流经验，取长补短，具有不可或缺的作用。

李庚辰的雷锋情怀，还因他和雷锋有些特殊的缘分。不少人都知道雷锋有一个乳名叫“庚伢子”，那是因为他出生的1940年是阴历庚辰年。李庚辰今年84岁，他也生于1940年，不仅和雷锋同岁，而且把庚辰年的“庚

辰”两字用到了名字里。雷锋苦难悲惨的童年，催生了他对翻身解放的强烈渴望，奠定了对党和人民深厚感情。同样，李庚辰的童年也是在充满苦难和辛酸中度过的。在他刚两岁的时候，他的家乡河南就遭遇了一场大灾荒，百姓流离失所。冯小刚的电影《一九四二》，讲的就是这段悲惨历史。从苦难中长大的李庚辰，和雷锋一样在新中国茁壮成长。雷锋当过县府公务员、农场拖拉机手、鞍钢推土机手，从工业战线一名先进生产者报名参军，在入伍第一篇日记里，就在英雄黄继光的画像旁，奋笔写下“英雄战士黄继光，我要以你为榜样”，立下英雄志。而李庚辰也是从县政府参军的。他当兵来到了英雄部队空降兵十五军，黄继光就是这个部队的英雄，李庚辰还有幸接待过黄继光的母亲邓芳芝，采访过上甘岭战役时黄继光所在连的连长万福来以及坚守坑道的连长张计法和党支部书记赵毛臣等英雄模范。黄继光等英雄和雷锋都是他的人生榜样。“对待同志要像春天般的温暖，对待工作要像夏天一样的火热，对待个人主义要像秋风扫落叶一样，对待敌人要像严冬一样残酷无情”，这四句人生箴言，既是雷锋的人生写照，也是李庚辰做人处世的信条。

2014年3月，我带队完成全国人大和全国政协宣传报道任务后，从解放军报社副总编辑岗位上退休，投入到组织筹备出版《雷锋》杂志工作中。李庚辰先生对创办《雷锋》杂志非常支持，他说，雷锋是国家名片，是楷模，是全民榜样，雷锋已经成为先进的大众道德文化，一定要办好，办出特色来。他牵头为杂志编辑部组建一个智库，动员了杨子才、二月河、周大新、柳建伟等一批宣传、文化、出版界的名人为办刊出谋划策。他提出，把《雷锋》杂志办成一本有思想、有文化、有深度、有行动的杂志。

雷锋是中国好人的代表，是广大群众学习的榜样，是体现社会主义核心价值观的标杆。雷锋事迹是真实的、具体的、人人可学的新时代英雄。



李庚辰近照

然而，对于这位影响了几代中国人的先进典型，一段时间里居然有人发难，对其真实性提出“质疑”，极力抹黑以至丑化雷锋形象。

对此，李庚辰先生严正指出：雷锋是不容抹黑的，英雄是不容丑化的。英雄模范是国家之瑰宝，民族之精英。一个不知宣扬先进、崇尚英雄的民族是没有希望，没有未来的。一个专以抹黑和丑化英雄模范为能事的人，是民族的败类、国家的蛀虫。他大声疾呼，我们要切实珍视英雄，捍卫英雄，更要从国家和民族利益的高度上，认识雷锋的价值、英雄的价值，更好地爱护雷锋、宣传雷锋，让中华大地涌现千千万万个雷锋、千千万万个英雄！

不久，他的重磅言论《谁在抹黑雷锋》，在《解放军报》《雷锋》杂志等报刊和网络上相继推出，刊登这篇文章的《雷锋》杂志还被人代表、政协委员带到了“两会”上，引起了与会代表的强烈反应。令人欣慰的是，这届人大会议通过了保护革命烈士的提案。

从提携新人创作《雷锋学谁？》，到老将上阵挥笔撰写《谁在抹黑雷锋》，贯穿于李庚辰先生杂文生涯几十年的无不是惩恶劝善、扶正祛邪、弘扬真理正义的美好高尚追求，这就是一个杂文家深深的雷锋情怀。②5

（陶克，河南南阳人，少将军衔，曾任解放军报社副总编辑，现任《雷锋》杂志社总编辑）

人文关注

本报讯（全媒体记者王丙双）南阳市教育局日前正式启动中小學生“豫读愈悦”读书行动系列活动，旨在进一步推进书香南阳建设。

开展“读经典我思考”主题阅读活动。要求全市中小學校精心组织开展“读经典我思考”主题阅读活动，引导中小學生阅读经典作品，加强读书分享。中小學校及时总结典型经验，依托媒体平台广泛宣传经典活动的特色亮点，大力营造持续深入开展青少年学生读书行动浓厚氛围。

开展青少年学生读书行动区域优秀案例征集活动。要求各县市区认真梳理读书行动实施情况，全面总结区域读书行动的典型经验、特色做法和工作成效，形成具有示范效应、可借鉴、可推广的优秀案例。各县市区报送的区域优秀案例将择优在市级媒体平台进行展示。

开展“书香校园、书香班级”建设活动。书香校园征集对象为全市普通中小學校，书香班级征集对象为全市普通中小學校班级。在自愿申报的基础上，组织专家进行综合认定，遴选一批市级书香校园、书香班级，并择优推荐参加省级建设活动。②5

全市中小學生「豫读愈悦」读书活动启动 养成阅读习惯 建设书香南阳

书香人生

芬芳在读书路上

左德浩

评上卧龙区首届“书香家庭”，让我心情久久不能平静。这项荣誉的取得，证明我个人和家庭在读书方面也取得了一些成绩。

我幼小时生活的小山村，异常偏僻和沉寂。祖辈世代农耕，我入学前几乎没有见过一本完整的书。读书启蒙对我是一件开天辟地的大事。

到了读书的年龄，父母不再让我放牛，我有了读书识字机会。此后辍转上学，读了许多课本，也读了自己能接触到的老师、同学的书。中学时还能在乡镇的文化站借书。师范学校有自己的图书馆，给学生办理借书证，读书就方便多了。周末也可以找街头的旧书摊淘书来读。这样，读的书渐渐多起来。

读的同时，渐渐产生写作的欲望。拿着老师们给的作文题即兴发挥，有时也写点日记和感想。渐渐地，有一个写作梦在脑海中萌生出来。我曾涉足乡镇教育志、学校教育新闻、卧龙岗建设周报的撰写，也写新闻，写诗歌，写散文，写游记，写人物，林林总总写下了几十万字。各级各类报刊和网络发表的文字作品逐渐多起来，也结识了写作和文化界的一些朋友。我先后加入了区、市级作家协会等，从一个教师逐渐向

一个文化工作者转变。无论一个单位，还是一个家庭的读书氛围，是可以对其成员产生相互影响的。我自己的家庭，妻子是我的同学，后来专心致力于中小学数学的研究，深谙中小学教育之道，在自己孩子的教育上也肯用心下功夫。孩子们也终究没有辜负她的苦心，一个还攻读了研究生。这在我们家族的历史上，是一个新的里程碑。

至今，我仍痴迷阅读和写作，读书成为我感悟、思考和丰富人生的方式。家里藏书愈来愈多，我还在不停买书。家里的每一个成员，也都在延续自己的读书之路。读书的同时，我也参加新教育读书会、南阳行知读书会、诸葛亮书屋组织的读书活动，并在活动中多次获得“优秀阅读者”“优秀征文”奖，分享交流过自己的读书心得。我还在组织和引领学校范围内的读书活动。读书的圈子慢慢大起来，读书的认识也逐渐深刻起来。

人生有限，书海无涯，我愿意在读书的路上继续前进下去，生命不休，读书不止。我也希望我们的读书活动，能惠及自身、惠及家庭、惠及他人，有益社会。②5

陡沟小学：书香润泽童心

本报讯（全媒体记者董志国）近日，卧龙区龙王沟风景区陡沟小学开展“书香校园”系列读书写作活动，引领师生用阅读点亮人生，让书香溢满校园。

据了解，此次读书写作活动，鼓励学生与好书为友，教师把阅读当作一种生活方式。为营造书香之气，建

设文化氛围，在南阳二月河研究会、卧龙区作家协会指导下，陡沟小学与卧龙区文明实践志愿服务队、卧龙区委宣传部驻陡沟工作队协办《陡沟晨曦》校报，既刊登师生佳作，也有著名作家撰写龙王沟水库以及附近风土人情的经典之作，使孩子们受到启发，开阔眼界。活动期间，学校举办读书

感悟等作文竞赛，激励孩子们写出了一批优秀作文。学校还多次邀请南阳知名作家鲁钊到校，为孩子们作了《热爱读书，让书香相伴成长》《怎样鉴别素材把作文写长写好》等主题的读书与作文讲座。卧龙区委宣传部等单位，先后为学校捐赠了千余册优秀图书及学习、生活和体育器材，大力助

推该校的书香校园硬件建设，为促进未成年人健康成长作出贡献，引导青少年努力为强国建设、民族复兴伟业而刻苦读书。②5

播撒书香

新野县中等职业学校举行励志报告会——

读书改变命运 奋斗成就人生

通讯员 胡元璐

近日，新野县中等职业学校一场备受瞩目的励志报告会举行。我市青年作家、励志演讲家、十佳阅读推广人、南阳理工学院客座教授巴志强应邀以“读书改变命运，奋斗成就人生”为主题，为全校师生带来了一场精彩纷呈、振奋人心的励志演讲。

“爱国主义是一个民族、一个国家的灵魂和精神支柱。它是一种深厚的情感，一种坚定的信念，一种无私的奉献，激励着无数中华儿女为了国家的繁荣富强、中华民族的伟大复兴而不懈奋斗。”报告会一开始，巴志强就用激昂的语调告诉同学们，只有好好读书，才会国富民强；只有好好读书，国家才不

会被人欺辱；只有好好读书，国家才有国际地位；只有好好读书，我们的国家、我们的民族才有尊严。永远记住：为中华之崛起而读书。

在谈到自信这个话题时，巴志强以自己为例讲述了求学历程和成长故事。他出生在一个小山村，一个地图上找不到的地方。从小没有优越的物质条件和背景，在求学的路上一路波折，从弃医从文到创业失败，再到创办《宛东潮》的种种艰辛等。巴志强坚定地告诉同学们：“自信是在没有人相信你的时候，你对自己深信不疑。自信不是你得到或做到之后才相信自己能够得到和做到，而是在你没有得到或做到之前就相信自己一定能得到和做到的一种信念。这种信念化作我们日常生活中

的语言，就是我能行，我相信我能够成功，我一定要成功！我一定会成功，我相信我自己！”他的亲身经历深深地打动了在场的同学们，同时也让同学们明白了什么是自信。

接着，巴志强又谈到了梦想的意义，他说道：“梦想让我们的生命不再平淡无奇。没有梦想的人生，就如同在茫茫大海中没有罗盘的船只，漂泊无定，失去方向。”他讲述自己在追求梦想的道路上所遇到的种种困难和挫折，以及如何凭借着顽强的毅力和不屈的精神克服它们。巴志强说：“人生没有捷径可走，每一步都需要我们脚踏实地去奋斗。过程中，我们会遇到各种各样的挑战，但只要我们有坚定的信念和不服输的意志，就一定能够战胜困难，实现自

己的人生价值，实现自己的梦想。”

互动环节同学们络绎不绝地上台发言，分享自己的感受和体会。一位同学激动地说：“听了巴老师的报告，我深受鼓舞。我明白了读书和奋斗的重要性。”另一位同学也表示：“巴老师的故事让我明白了，只要我们有梦想，并为之努力奋斗，就一定能够创造出属于自己的精彩人生。”

报告会在热烈的掌声中落下帷幕。“读书改变命运，奋斗成就人生”这句话深深地萦绕在新野县中等职业学校全体师生的脑海中，让同学们深刻认识到了读书和奋斗的重要性，也为他们注入了强大的精神动力，激励着他们在未来的人生道路上不断前行，创造更加辉煌的业绩。②5



日前，宛城区新华街道清阳社区组织开展“爱在清阳 与邻为伴”为主题的青年读书会，努力营造社区居民良好的阅读氛围。通讯员 刘玉 摄

书香党媒

董志国:13733123518
邮箱:nyrb666@163.com

文韵承古今 书香润南阳